

## Vorstandsprotokoll Saas-Fee/Saastal Tourismus

Obere Dorfstrasse 2, 3906 Saas-Fee

---

Protokoll Nr.	2
Datum	06. Februar 2018
Zeit	17.00 Uhr bis 20:30 Uhr
Ort	Restaurant Enzian, Saas-Balen
Anwesend	Konstantin Bumann, Klaus Habegger, Hans Beeri, Christoph Gysel, Arthur Kummer, Serafin Anthamatten, Jochen Bumann, Jean-Pierre Kalbermatten, Daniela Lomatter, Benita Zurbriggen
Gäste	Ivan Stillhart, Serge Andenmatten, Kurtaxenkontrolleurin, Fabian Supersaxo

Der Präsident begrüsst die Vorstandsmitglieder sowie die geladenen Gäste.

<b>Traktandum 1</b>	Rückblick Kurtaxenkontrollen Winter 2017/18
<b>Information</b>	<p>Der Präsident informiert: Der Schwerpunkt der heutigen Vorstandssitzung ist auf die Kurtaxenkontrolle gelegt. Es ist die Pflicht des Vorstandes, dass diese korrekt abgerechnet wird und somit auch die notwendigen Gelder zur Erhaltung des Tourismus im Saastal fliessen.</p> <p>Es gibt folgende Erkenntnisse:</p> <ul style="list-style-type: none"><li>- In Saas-Fee werden die Kontrollen kooperativ hingenommen. Die Leute an der Rezeption sind informiert und die Abgabe der geforderten Overnight-Listen erfolgt ohne Diskussionen. Die Listen werden vorwiegend aus dem Hotelprogramm gedruckt und enthalten somit alle notwendigen Informationen für den Abgleich mit dem elektronischen Meldewesen.</li><li>- In Saas-Grund und Saas-Almagell war das Einsammeln dieser Listen mit grösseren Schwierigkeiten verbunden. Es gibt kaum Hotels mit einem Buchungssystem oder Hotelprogramm. Die abgegebenen Listen sind teilweise nicht leserlich und es fehlen oft die notwendigen Daten. Lange Wartezeiten und auch diverse Ausreden sind in Kauf zu nehmen.</li></ul> <p>Die weiteren Kontrollen verlaufen im Allgemeinen ruhig und werden von den Gästen auch akzeptiert. Es gibt einige Problemfälle, die nun weiterverfolgt werden. Die resultierten Einnahmen der bisherigen Kontrollen werden dargelegt. Im Moment nimmt die Bearbeitung der Kurtaxen-Kontrollblätter zirka 70% der Arbeitsstelle von der Kurtaxenkontrolleurin in Kauf.</p>
<b>Beschlüsse</b>	<p>Der Vorstand beschliesst einstimmig: Die Leute der Feuerwehr werden eine weitere Kontrollrunde durchführen. Die Kosten der Feuerwehrleute werden von den TO (Rückstellungen Projekte) übernommen.</p> <p>Alle Hotelbetriebe, welche nicht akzeptable Overnight-Listen abgegeben haben, werden erneut angeschrieben. Hierbei wird die Abklärung der rechtlichen Grundlagen erwähnt und darauf hingewiesen, dass die geforderten Listen mit den Namen und Vornamen der Gäste innerhalb einer Wochenfrist abgegeben werden müssen. Anderenfalls werden künftig inhouse-Kontrollen durchgeführt.</p> <p>Je ein Fall wird an die Gemeinde Saas-Almagell, Gemeinde Saas-Grund und Gemeinde Saas-Fee zur Einschätzung und Busse-Verordnung weitergegeben.</p> <p>Eine weitere Prüfung durch die Securitas ist erwünscht. Die neuen Kontrollen sollen auch an Wochenend- oder Feiertagen durchgeführt werden.</p>
<b>Traktandum 2</b>	Genehmigung des Vorstandsprotokolls Nr. 5_GJ 16/17
<b>Beschluss</b>	Das Protokoll wurde einstimmig angenommen. Es wird künftig von einer Unterzeichnung der Protokolle abgesehen.

<b>Traktandum 3</b>	Darlegung der Jahresrechnung
<b>Information</b>	Fabian Supersaxo legt die Jahresrechnung dar.
<b>Beschluss</b>	Der Vorstand nimmt die präsentierte Jahresrechnung an.

<b>Traktandum 4</b>	Statutenänderung:
<b>Information/ Besprechung</b>	Durch die Gründung der neuen Saastal Tourismus AG müssen die Vereinsstatuten angepasst werden.
<b>Beschluss</b>	Die abgeänderten Statuten sollen gleichzeitig mit der GV-Einladung online zur Einsicht aufgeschaltet werden. Der GV werden diverse Anpassungen vorgeschlagen.

<b>Traktandum 6</b>	Diskussion Anpassung Kurtaxenreglement betreffend Wechsel Sommer-/Wintertarif
<b>Information/ Besprechung</b>	Konstantin B. legt die Problematik der verrechneten Kurtaxen-Ansätze von anfangs bis Mitte Juni und ab Mitte Oktober dar. Durch das reduzierte Bahnangebot ist auch die Bereitschaft zur Abrechnung des vollen Ansatzes nur bedingt gegeben.  Der Vorstand wünscht, dass der Leistungsträgerbeitrag bis zum 9. Juni entfällt.
<b>Beschlüsse</b>	Es wird ein Antrag zur Befreiung des Leistungsträgerbeitrages bis zum 09. Juni 2018 an die STAG gestellt.  Das Angebot der kostenlosen Taxifahrten (Saas-Almagell – Mattmark) im Frühling und im Herbst soll beibehalten werden.

<b>Traktandum 7</b>	Diskussion Anpassung der 4 Reglemente Tourismusförderungstaxe
<b>Besprechung</b>	Der Präsident legt dar: Von den 1.4 Mio. TFT-Einnahmen werden gut 1.1 Millionen von der Gemeinde Saas-Fee resultiert. Aus den drei Talgemeinden werden nur Fr. 300'000.- einbezahlt. Diese Ungleichbehandlung gilt es anzupassen.
<b>Beschluss</b>	Die Harmonisierung der Tourismusförderungstaxe wird als langfristiges Projekt gesehen und im Moment noch nicht angegangen.

<b>Traktandum 8</b>	Vorbereitung GV vom 13.03.2018
<b>Information/ Besprechung</b>	Der Präsident informiert, dass die diesjährige GV in der Turnhalle von Saas-Almagell stattfindet. Die örtlichen Parkplätze dürfen während dieser Zeit kostenlos genutzt werden. Die Durchführung des Anlasses wird durch die Saastal Tourismus AG organisiert.  Die aktuelle Traktandenliste sieht folgende Themen vor: <ol style="list-style-type: none"> <li>1. Begrüssung</li> <li>2. Protokoll der letzten GV</li> <li>3. Jahresbericht des Präsidenten</li> <li>4. Jahresrechnung 2016/2017</li> <li>5. Bericht der Kontrollstelle, Entlastung von Vorstand und Verwaltung</li> <li>6. Wahl der Kontrollstelle</li> <li>7. Budget 2017/18</li> <li>8. Anpassung der Vereinsstatuten</li> <li>9. Jahresbericht der Geschäftsleitung</li> <li>10. Anträge und Verschiedenes</li> </ol> Die STAG wird um 19.00 Uhr den Teilnehmern einen Einblick ins vergangene Geschäftsjahr geben, anschliessend erfolgt die GV. Es wird eine gemeinsame Einladung erfolgen.

<b>Traktandum 8</b>	Diverses
<b>Information</b>	<p><b>Ausschüttung der Sport und Kulturtaxe</b></p> <p>Die Gemeinden Saas-Grund und Saas-Almagell haben sich dazu entschieden, die Ausschüttung der S &amp; Kulturtaxe selber zu übernehmen. Dies teilten die Gemeindepräsidenten Konstantin schriftlich mit. Somit fliessen in diesen beiden Gemeinden die gesprochenen Gelder zuerst in die Gemeindekassen von Saas-Grund und Saas-Almagell und werden dann über die Gemeindeverwaltungen an die Vereine ausbezahlt.</p> <p>In Saas-Fee und Saas-Balen werden die Ausschüttungen analog dem letzten Geschäftsjahr direkt an die Vereine erfolgen.</p>
<b>Information</b>	<p><b>Apéros mit den Zweitwohnungsbesitzern</b></p> <p>Der Präsident schaut auf die durchgeführten Apéros mit den Zweitwohnungsbesitzern zurück. In Saas-Fee nahmen ca. 250 Personen daran teil und in Saas-Grund ca. 60 Personen. Der Austausch war sympathisch und die Anlässe wurden geschätzt..</p>
<b>Besprechung</b>	Ein dreisprachiger Informations-Flyer mit Hinweis auf die Restaurations-Reservierungen soll erstellt werden.
<b>Information</b>	<p>Logiernächte-Statistik Januar 2018</p> <p>Im Januar konnte trotz der zwei Schlechtwetterwochen eine Logiernächte-Zunahme von 4.57% verzeichnet werden. Markant ist die Zunahme der Gäste in Saas-Grund (+ 26.49% bei den Hotels &amp; 24.7% bei den Ferienwohnungen).</p>

**Das nächste Vorstandstreffen findet am 13.03.2018 um 18.00 Uhr im Schulzimmer in Saas-Almagell statt.**

**Für das Protokoll:**

**Saas-Fee, Februar 2018**

**Benita Zurbriggen**